@. Tém tat kién thuc
®. HE TRUC TOA PO TRONG KHONG GIAN

i Trong khong gian, ba truc Ox,0y,0z d6i mét vudéng géc vdi nhau tai géc O cla

moi truc.

@ Goii,j,k lan lugt la cac vecto don vj trén cac truc Ox,0y,0z.

@ Hé ba truc nhu vay dugc goi la hé truc toa dd Descartes vudng géc Oxyz, hay
don gian la hé toa d6 Oxyz.

@ Diém O dugc goi la goc toa do.

@ C&c mat phang (Oxy),(0yz),(0zx) d6i modt vudng gdc vdi nhau dugc goi la cdc mat
phang toa do.

.

®. TOA PO CUA PIEM, TOA PO CUA VECTO TRONG KHONG GIAN

[ @ Trong khéng gian Oxyz, cho mot diém M tuy y. Bo ba s6 (x; y;z) duy nhat sao
cho OM=xi+yj+zk dugc goi la toa d6 cua di€ém M d6i vai hé toa dé Oxyz. Khi do,
ta viet M=(x;y;z) hoac M(x;y;z), trong dé x l1a hoanh d6, y la tung do va z |a

cao db cua M.

@ Trong khdng gian Oxyz, cho vecto a tuy y. Bd ba sé (x;y;z) duy nhat sao cho
d=xi+y j+zk dugc goi la toa do cla vectd a ddi vdi hé toa dé Oxyz. Khi dé, ta viét

a=(x;y;z) hoaca(x;y;z).

@ Trong khéng gian Oxyz, cho hai di€ém M |(xy; yy;zy| va N(xy; yy;zyl.




®. Phan dang toan co ban

‘Dang ©: Hé truc toa do trong khong gian
=Cac vi du minh hoa
Céu 1: Cho hinh 13p phuong ABCD- A B'C' D' ¢6 d6 dai mdi canh bang 1 (H.2.36). C6 thé 1ap mot hé

toa d6 Oxyz c6 gbc O tring véi dinh B’ va cac vecto i’,}',l? 1an luot 1 cac vecto BA,BC,BB

khong? giai thich vi sao.
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Cau 2: Cho tr dién OABC c6 OA,0B,OC d6i mdt vuong goc va co do dai bé‘mg 1. V& hé truc toa do
Oxyz c6 gbc 1a O, cac diém A, B, C lan lugt nam trén céc tia Ox, Oy, Oz va chi ra cac vecto don vi trén

cac truc toa do.

Cau 3: Cho hinh hop chit nhat OABC-O A B C . Hé toa @0 Oxyz dugc chon sao cho céc tia
Ox,0y,Oz lan lugt chira cac diém A,C, O ( Hinh 2.30).

a) Mit bén OC C'O nim trong mat phéng toa do nao?
b) Ox ¢6 vudng goc véi mit bén OC C' O’ khong?

¢) Mt bén OA A O’ ¢6 vudng goc véi mit phang toa do (Oxy) khong?
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‘Dang @: Toa do ciia diém va vecto trong khong gian
=Cac vi du minh hoa
Cau 1: Hinh 2.38 minh hoa m¢t hé toa do Oxyz trong khong gian cung véi cac hinh vudng c6 canh

béng 1 don vi. Tim toa d6 cua diém M.
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Cau 2: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop chir nhat ABCD- A B C' D' ¢6 dinh A’ tring véi gc O
va cac dinh D', B, A 1an luot thudc cac tia Ox,0y,0z( H .2.40). Gia sir dinh C ¢ toa do 1a (2;3;5)

dbi véi hé toa do Oxyz, hdy tim toa d6 ctia cic dinh D' ,B’, A ddi voi hé toa do do.
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Cau 3: Trong khong gian Oxyz, hdy tim toa d cua cac vecto 1,} va k.

‘Dang ©: Ung dung thuc té
t=Cac vi du minh hoa
Cau 1: Hay mo ta hé toa d6 Oxyz trong can phong ¢ Hinh 2.44 sao cho gdc O tring véi goc trén cia

can phong, khung tranh ndm trong mat phang (Oxy) va mit tran nha tring voi mat phang (Oxz).



Hinh 2.44
Cau 2: Mot san tennis voi hé toa d0 Oxyz duoc chon nhu & Hinh 20.
a) Hoi mat san nam trong mat phfmg toa d0 nao?

b) Truc Oz c6 vudng goc voi mit san hay khong?

Hinh 20

Céu 3: Hinh 33 a m6 ta mot san cau 16ng véi kich thude theo tiéu chuan qubc té. Ta chon hé truc Oxyz
cho san d6 nhu ¢ Hinh 33b (don vi trén mdi truc 1 mét). Gia sir AB 1a mot tru cau 16ng dé cang ludi.

Hay xac dinh toa do cua vecto AB.

Hink 33




©. Dang todn ren luyén

‘Dang ©: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lua chon

Cau 1: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém ALL- 2) va B(2 2;1). Vecto AB ¢6 toa do 1a:
4 B3 g CL-1-3) c. GLD p, LL3)
Cau 2: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém AL 1) va B(2:3 2). Vécto 4B ¢6 toa do 1a
s 2:3) g (L-2:3) c. G5 p. (G4
40 =3(i +4)- 2k +5
AC =3li+4;)- 2k +5] .
Cau 3: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho véc-to / / . Toa do cua diém
4 1a
. ._ 1 _7e . .. 5..n
A Gi17:-2) g, (37 17:2), c. 23 p. G:%-2)
. . MU-1:2:.-2 .
Cau 4: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng goc cua diem M 1:2;- 2) trén truc 07 1a diém
e -1 )= ()2
4 H(0:0:-1) g EG12:0) c. Flo.0:-2) p, G(0:0:2)
Cau 5: Trong khong gian Oxyz, diém nao sau diy ndm trén mit phang toa d6 (Oyz)?
A, M(3:40) B. P(-2:3:0) c. 9(2;0;0) p. N(0:4-1)

Oxyz 11/[(1;2;3)

Cau 6: Trong khong gian , cho diém . Xac dinh toa do diém M " 12 hinh chiéu cua M
1én mat phiang (Oxy ).

A M2 :)' g M (:2:0) c. M'(1:0:0) p. M (0,0,S).
Cau 7: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng géc ciia diém M(3:-1:3) gren mit phang (Oy2) co

toa do la

A (0-150). g, (5:0:0) c. (0:-1:3) p. (- 1:3:0)
Ciu 8: Trong khong gian véi hé toa do OXYZ hinh chiéu cua diém 1(1:2:3) trén truc O 13 diém

A R(I;O;O). B, P(1;0;3)_ C. Q(O;Z;O). D. 5(0;0;3)'

Cau 9: Trong khong gian Oxyz, hinh chiéu vudng goc cia diém M(5:-6:1) jap mit phang c6 toa do 1a

A, (0:-6:0) g, (0:-6:1) c. (5:-6:0) p. (5:0:1)
o M(1:-2:-3
Cau 10: Trong khong gian @ : @¥Z: cho diém M (- 2;-3)
(OyZ)lé

"Hinh chiéu vudng goc cua diém M 1én

mit phiang

A 0(0;-2;-3). P(1;0;-3). N(1;-2;0). K (1;0;3).

B C D

A(5:- 4:3)

Cau 11: Hinh chi€u vuong goc cia diem trén truc O¥ 1a diém



A'(5:4;-3) B A'(-5:4:0) A(-5:4:- 3) D A4°(5:0:0)

A C

Cau 12: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vuéng goc cua M (1:3:5) 1én mit phang toa do ©Ox) la

diém co toa do

A (0;3;5). B. (0;0;5) C. (1;3;0)‘ D. (1;0;5).
) / 1.2 7.12.1 uuu
Cau 13: Trong khong gian Oxyz , cho hai dieém AQ:1:-1) va B(“’3’“). Vecto 4B ¢6 toa do 1a
- R T T oA 9.
4 G5 g (1:-2:3) c G4 p, 1:2:3)
Cau 14: Trong khong gian @Y7 | hinh chiéu vudng goc cia didm M (27 13) tren truc 07 ¢6 toa do 12
A, (2:0,0) B. (0:-1:0) c. (0;0:3) p. (2:- 10)
X 2 2:-3;
Cau 15: Trong khong gian @7 | hinh chiéu vudng goc cia diém A(2:-3:5) trén truc Y co toa do 12
4 (0:-3;0) g, (0:0:5) c. (2:0:0) p, (-3:0:0).
X ;2:-3). i .2
Oxyz , cho diém A(4:2:-3) Hinh chiéu vudng goc cua diém 4 trén mit

Cau 16: Trong khong gian

phing ) ¢6 toa do 1a
4, (0:2:-3) g (412-3) c. (0:0:-3) p, 4:2:0)
Cau 17: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng goc cua diém AG:=4:73) e truc OZ ¢6 toa do 1a
A, (0:-4:0) B. (0:0:-3) c. (3:-40) p. (3:0;0)
. , 2:0: 9. .02
Cau 18: Trong khong gian véi hé toa @6 @7 | cho bén diém A("’O’O), B(O""O), C(O’O"')Vé

D(2;2;2). Goi M , N 1dn luot 1a trung diém cta 4B va €D Toa d¢ trung diém cua MN 13
Ig 1,8
A (- 1:2) g [(1:1:0) c. [ p. ®'278
X x  M(-3;2; .
Cau 19: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudéng goc cua diém M3 'l)trén mat phing (Oxz)cé
toa do la
A (3;0;- 1). B. (0;2;1). C. (- 3;0;1)' D. (- 3;2;0).
O;i; jik A — e sL )
Cau 20: Trong khong gian Oxyz v6i hé toa do ( 5 ) cho OA =j- 2i+5k. Tim toa d6 diém 4.
4 G- 2D g (215 c. (-2:5) p, (251
A A L Oxyz s . n ooz M(-3:2:1) Ox wn .y
Cau 21: Trong khong gian , hinh chiéu vuong gbc cua diém trén truc X co toa do la
4 (3:0:0) g, (0:2:1). c. (0:2:0) p, (0:0:1)
. . 4:-2 )
Cau 22: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng gdc ctia diém M G4 )lén mdt phang (0x2) cotoa

do la



Cau 23:

Cau 24:

Cau 25:

Cau 26:

Cau 27:

Cau 28:

Cau 29:

Cau 30:

Cau 31:

Cau 32:

A 0(3:0;0) G (3:4;0) E(0:4:-2) F(3:0:-2)

B C D

42;1;1) B(-1,2:1)

Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz cho 2 didm . Tim toa d6 diém
A" d6i xtmg voi didm 4 qua diém B .
4 A Ga-3) g AG431) c A4-33) p. 4 (4;3;3).

A(1:2:0), 8- 1;0:1),c(0; 2:- 1)

Trong khong gian Oxyz, cho cac diém . Tinh d¢ dai cta vecto
AB-24C
A V2L B. 21. c. V13, D. 13,
. 1 3.2 _21-5
Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho ba diém AQ- 1), B(3:2-2),C (313 ). Tim
9 2
"I/f(’C' ,.,,) L L LI . Wy :-—+E' _?
toa do diém " "%’ thoa man MA- 248 =4CM Khidoténg * ¥ © bang
A. 6. B. - 15, c. 16, D. - 13,
Trong khong gian @7 diém déi xtng cta 4(;2;3) qua mit phang Oy Z)lé diém nao dudi day
AL o(- 1;2;3). B. N(;- 2;3)_ C. P(1;2;- 3)_ p. M Q:-2:- 3)'
Trong khong gian cho @7 vecto OM =i- 3j+4k Goi M "1a hinh chiéu vudng goc ciia M tr
én mit phang (Oxy ). Khi d6 toa do cua diém M "trong hé toa do Oxyz |3
4 (-3:4) g (L:4-3) c. (0:0:4) p, (L-3:0)
) A(-1:2: -6:3 .
Trong khong gian 092, tho hai didm A1 2’5), BG:-6: ). Hinh chiéu vudng goc cia trung
diém ! cua doan 4B trén mat phang (Oy2) 1a diém nao dudi day?
-0 ar(2_1- Pl 7 )
4 PGi0:0) g NGi-1:5) c. M(0:-2:4) p, 2(0:0:5)
P . / A 5
Trong khéng gian @Y% | hinh chiéu vudng goc ciia diém M (1;2;-3) 1én mit phing (Oy2) co toa
do la
A CLZ-3) g, (0:25-3) c. (0:0) p, -2:3)

Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A1:2:3) , B(-2:-4:9) pigm M thudc doan thing
AB ga0 cho MA =2MB.pg dai doan thing OM 1a:

A. 5. B. 3. c. V17, p. V34.

Oxyz M(5:- 6:2)

Trong khong gian , hinh chiéu vudng goc cta diém 1én mit phang (Oxz) co

toa do la
A, (0:-6:0) g, (5:0:2) c. Gi-60) p. (0:-6:2)
A(5;- 1,1)

(Oyz)

Trong khong gian Oxyz , cho diém . Hinh chiéu cta diém 4 trén mit phing 1

a diém



M (5;0:0) N(0;-1:1) P(0;-1;0) D 0(0;0;1)

A, T B. ) C.
Cau 33: Cho A3 5), B(2:4; 6). Goi M 13 didm nim trén doan AB sao cho MA =2MB Tim toa
do diém M,
MY W2ZE MsRE w70
A 1333 B. c. '333] p (336

Cau 34: Trong khong gian voi h¢ toa do Oxyz’ cho ba vecto al 57, 2), b 30; 4) , - 61:- 1}. T

toa do cua vecto M =23a- 2"-_3*“ C,
A ml 3,22;- 3]. B m( 3;22;3)' c m( - 3;22;- 3}_ DL ml 3- 22;3).
Cau 35: Tim toa do diém M 41a diém ddi xtmg cua diém M(L2.3)

A. M- 123). B. (- 1- 23}.

c M 1-2-3 o M(L2-3)

qua gdc toa do 0.

Oxyz a =(1; 3; 3) b=(-2;2:1)

Cau 36: Trong khong gian , cho céac vecto , vecto va vecto

¢ =(-1.2; 3). Tim vecto X biét X +a-b=c,

N =(4;- 1;- 1). B ¥ =(- 4;1;1). c* :(2;3;5)' p. ¥ 2(-2;?;?).
Cau 37: Trong khong gian voi hé truc toa do Oxyz’ cho A(l;2;3). Toa d6 diém M thoa

OM +240 =0 13

o MEL-2-3) o M(246) c MG2u-4-0) o M(2-4-6)
Cau 38: Trong khong gian véi hé truc toa do OxyZ  ¢ho céc vecto a =(1;2;1), b =(-2: 3;4),

= - 2 = » Y L X — ] - . .Y ’

A. 2 B. 3 C.4 D. S,

=(10- m;m +2:m" - 10 —(7:-1:
Cau 39: Trong khong gian véi hé tryc toa do Oxyzcho a =(10- mem +2:m ) va b =(7. 1‘3).

Gié tri cia ™M & @ cing phuong véi 0 1a

A, m =4, B. m=-4, Cc.m=-2 D. m =2,
—(1-0- —(-7-7-5
Chu 40: Trong khong gian P7 | cho cac vecto (1:0:3) va ® ( ““““J. Tich vo hudng
a. (a +b)
bang
A. 25 B. 23. c. 27, D. 29,
Cau 41: Trong khong gian Oxyz’ cho ba vecto ﬁ(z;_ 5;3),5(0; %" 1)’a(1;7;2). Toa d6 vecto

:?' =a- 4b+2c 3



4 - 13) g &L c. G357 p. (0:2:6)

. -=2:3): B(2:- 3:¢ .
Cau 42: Trong khong gian vdi hé truc toa do Oxyz , cho hai diém AQ-23) 80 3'4).Tim diem
M &(0x) sao cho ba diém 1 8-M thang hang
AM (1;1;0)‘ B M (3:- 5;?}. c. M (-3;5;0). D. M (- 2;1;0).

‘Dang ®: Cau trac nghiém duang, sai
Céu 1: Cac ménh dé sau ding hay sai?

Oxyz A(2:-4;3) v B(2;2;7)

a) Trong khong gian , cho hai diém . Trung diém cta doan 4B
o (255 155)
cotoadola

A1;- 2) v B(2;2;1). Vecto AB ¢6 toa g lél(3;1;1)

AQL-1) L B232) o UB t0a o 5623

Oxyz

b) Trong khong gian , cho hai diém

Oxyz

¢) Trong khong gian , cho hai diém

uau

40 =3(i+47)- 2k +5;

d) Trong khong gian vai h¢ truc toa do Oxyz , cho véc-to . Toa @6 cua
giém 4 133117372
Céu 2: Cac ménh dé sau ding hay sai?
] . M-12-2
a) Trong khong gian P2 | hinh chiéu vudng goc cua didm M(-1,2:-2) trén truc O7 1a
. G(0,0:2)
diém
b) Trong khong gian Oxyz , cho A- 1;0;1) va B(:-1;2) toa do véc to AB 12‘1(2;_ L1)

o, =(1;- lljvé :f_: =(-1:0;3) u - i,

Oxyz

A . . I - .
¢) Trong khong gian , cho hai vecto  Veeto 117 *2 ¢4 toa

(’3._ N 1)
A A £

do la
d) Trong khong gian OV | hinh chiéu vudng goc cia diém (3713 yen mat phing
(OyZ)cé toa do 12‘1(5;0;0)
Céu 3: Cac ménh dé sau ding hay sai?
a) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , hinh chiéu cua diém M (1;2:3) trén truc Oy 1a diém
0(0;2;0)
N ] -0:-2
b) Trong khong gian Oxyz , diém thudc truc 07 1&‘1}jr 0:0;-2)
¢) Trong khong gian Oxyz , cho diem M (1 "’3). Toa dd diém M 1a hinh chiéu cia M 1én

, M(-1:2:-3
mit phing (Oxy)lé M(-1:2:-3)



) L 1 -2
d) Trong khong gian Oxyz, cho hai diém 4(:2;0), B(- 1,0;- 2)

M (0:1;- 1).

doan thang 1a
Céu 4:.Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Trong khong gian Oxyz, hinh chiéu vuong goc cua didm M (3:- 6

toa do la (0;-6:1)
, / =223
b) Trong khong gian 4 OXVZ, cho diém M (5:-2:-3)

(Oyz) léQ(EJ; -2:-3).

mat phéng
¢) Hinh chiéu vuéng goc ctia diém AG:- 4;3)trén truc OX 13 diém A'(-5:4;- 3)
d) Trong khong gian OXVZ | hinh chiéu vudng goc cua M (1;3;5)
(Oxy ) la diém co toa do (1;3;0)
Cau 5: Cac ménh dé sau diung hay sai?
3 - 1= Xl Nlo | uuy

2) Trong khing gian 997, cho hai diém (#1371 13 B(2:3:2)

, , ~e_ 2
b) Trong khong gian @7, hinh chiéu vuéng goc cua diém AQ2-35) o fruc

. (-3:0; 0)

dola

x 2 M-3:2;
¢) Trong khong gian Oxyz , hinh chi€u vuéng gbéc cua di€ém M (- 3:2:1)
(Oxz) . (3:0:-1)
co toa do la

LLig

Oxyz (O;i;_;‘;k) cho 04 =j- 2i+5k.

d) Trong khong gian voi hé toa do

Cau 6: Cac ménh d¢ sau ding hay sai?

A :  M(-3;2;

a) Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vuong gbc cua diem M(-3:21)
(0;2:1)
la
b) Trong khong gian PV | vecto # =2i - 3k ¢4 toa d6 1a (2:-3:0)
X . M(2:1:-

c) Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng goc cua diém M( L l)
a6 1 (0:1;0)

A M (1;-2; .
d) Trong khong gian Oxyz , hinh chi€u vudng goc cta M (1;-2:3) 1én mat phang

Céu 7: Cac ménh dé sau dung hay sai?

) (.- 1.
a) Trong khong gian P%7 | cho vec to # =2i = 3k | khi d6" (2:- 3;0)

b) Trong khong gian Oxyz , vécto don vi trén truc Oy 137/ =(0:1;0)

. Vecto 4B ¢6toa d6 1a

toa do diém 41a

" Toa d6 trung diém M cua

D Ién mit phang (Oxz) c6

"Hinh chiéu vudng goc cua diém M lén

Ién mat phéng toa do

(1;2:3)

Oy co toa

trén mit phing

~

-2:1:5)

trén truc OX ¢o toa do

trén truc Oy co toa

(Oyz)lél AQ;-2:0)



e T 1 Ve -3 5
¢) Trong khong gian Oxyz’ cho a(-2:-3:3), 5(0:2:- 1), ( 3"“"”). toa d cua vecto

u =2a-3b+4c lé”(_ 16;-4:29)
E(-1:3;2)

d) Trong khong gian 7 | hinh chiéu vuéng goc cia diém trén mat phang

(0yz) (-1;3;0)

co toa do la

Céu 8: Cac ménh dé sau dung hay sai?

, 0= 71 - (1:- 2
a) Trong khong gian voi hé toa do Oxyz,chobadiémA(l’D’ 2),8(;1-1), € 2’2).T(_)a
411
G‘ it Tt e
T B T |

do trong tam G cuatam giac 4B Cla

:  M(1:-2; N(3;0;- .2 ,
b) Cho hai diém M '3)Vé V(30 l). Toa d6 trung diém / cua doan thang MN la

1(2:- l;l)
Oxyz o AW:2-1) BGL-2) €(2:3:-3)
2)

. =(7-2--2
tam giac ABC  Vecto chi phuong cua duong thang 0G 13" (2:2:

c¢) Trong khong gian toa do va Gla trong tam

d) Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A3 5), B(-31- 1). Toa d6 trong tam G cua
G‘. E i.‘— 2.
i 3

tam giac OAB 13
Céu 9: Cac ménh dé sau dung hay sai?
(1;0;-2) B(2:1:-1)

b

a) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho tam giac ABC piét
G‘ i - l - i ‘
3 3 3

C(1;-2:2 .
(i-2; ). Toa d6 trong tdm G cia tam giac la

b) Trong khong gian Oxyz , cho tam giac ABC biét A (1;_2;2), 3(0;4;1)%‘1 C1;- 3).
(1.1

- - =
2 2

Trong tim tam giac 4BC ¢6 toa do la'

. 2 A-2:1:3 ;0; 325 Al
¢) Trong khong gian P77 | cho ba diém A2 ), 5(50,2) va c(o '4).Tr(_)ng tam cla

tam gidc ABC ¢4 toa do 1&‘1(3;3;9)
N A c-2:3 17
ONZ cho ba dié 1(3:-2; )’ B( 1,2,5)’

d) Trong khong gian véi hé truc toa do
ABC]E‘IG(I;O;3)

C(1;0; 1)_ Toa d0 trong tam G cla tam giac

Cau 10: Cac ménh dé sau dung hay sai?

I N -1 2
a) Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz opo @="1%2] 3k Toa do cta véc to @ 1a

a=(2:-3-1)



Oxyz M(1;2:3)  N(3:4:7)

b) Trong khong gian véi hé truc toa do cho céc diém

MN(2:2:4)

. Toa dd cua

uuuu

vecto MN 13

M(1:2:- 4)

c¢) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho diém
(Oxy),, (1:2:- 4)

. Toa d6 hinh chiéu vudng goc
cua diém M trén mat phéng toa do

. All;2:-3 322 -
OXVZ o hai dim 4 273) 3 BG-2-1)

1(2;0;-2)

d) Trong khong gian . Toa d6 trung diém doan

thang 4B 1a diém

Céu 11: Cac ménh dé sau dung hay sai?

. . . G(-3:1:4
a) Trong khong gian véi hé toa do O%7Z, cho tam giac ABC ¢o trong tam (-3:1:4) va

() - 335 . A
AQ0-1). B3 oo e €, CA2-1)

2:1: - 2:2) Clx:y; :
Oxyz A(h,1,3), B(1;- 2; ), C("»"S)thang

b) Trong khong gian v6i hé truc cho ba diém

hang. Khi do **V bing** Y =11

Oxyz a =(2:- 1;3]’ b 2(1;3;-2). Toa

¢) Trong khong gian véi hé toa do
c =(0;- 7:- 7)

, cho cac vecto do

ctia vecto € =a - 2b 3

Oxyz a(2;-5:3) b(0; 2:-1) a(1;7;2)

d) Trong khong gian , cho ba vecto . Toa d¢ vecto

rJr' =a- 4b+2¢c 12‘1(' 3 55?)

Céu 12: Cac ménh dé sau dung hay sai?

(1.5 o (1.
a) Trong khong gian véi hé toa do P¥VZ cho cac vec to AB =(3; “'”)Ve‘l Ac =(:4; I). bo

dai trung tuyén AM cua tam giac 4BC1aAM =3
A(1;-3;2)

b) Trong khong gian Oxyz , cho diém

5 1-1-137
phiing (Oyz)léA( l;-3:2)

. Toa do diém 4 d6i xting véi 4 qua mit

A(:3:- 1), B(3:- 1:5)

Oxyz, cho hai diém . Toa do cua

¢) Trong khong gian véi hé truc toa do

Ly uuu :Hr| i.'.l.'.'B
diém M thoa méan hé thac M4 =3MB1y '~ 2

Oxyz A2:1;1) B(0:3:-1)

va diém € nim

(1:2:1)

, cho hai diém
A.B.C

d) Trong khong gian v6i hé toa do

Oxy)

trén mit phang sao cho ba diém thang hang. Diém C ¢6toa do la

Céu 13: Cac ménh dé sau dung hay sai?



Oxyz (-‘C; }’;Z)

a) Trong khong gian vai h¢ toa do , tap hop céc diém co toa do sao cho

-1=x =3 -1=y=3 -1<2<3 13 4p cac diém ctia mot khéi da dién (1i) c6 mot tam déi

(1;1;1)

xtng. Toa do cua tdm doi xung do la

Oxyz M (1;2;-3) (0yz)

b) Trong khong gian , hinh chiéu vudng goc cua diém 1én mat phing

19
co toa do lé( L2; 3)

5;7;2) bl 3;,0;4 -6:1;-1
c¢) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho ba vecto a(57; ), (3,0 ), A-6 )

. m( 3,22;- 3
.Toadécﬁavectam:m'zb*“clén( 22;- 3)

. 9. S 1535 b .
d) Trong khong gian @¥7 | cho hai diém A4(:2;,0), B(-1;3;5) . Goi I{a;b;c) la diém thoa

(= 8] [ ¥) 1
min 1A +31B =0 gni 46, gia tri cua bidu thie @ +20+2¢ ping S0

Céu 14: Cac ménh dé sau dung hay sai?

. . M(:-3:-5 ,

a) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , hinh chiéu cua diém M (:-3:-5) trén mat phang
(Oyz) . (0:-30)

co toa do la

Oxyz AR :(‘3.'0.'4)

b) Trong khong gian véi hé toa do , cho tam giac 48 C ¢6

=(5:= 2:¢ ,
AC =05:-2:4) b5 4ai duong trung tuyén AM 133V2
A(-2:2:-1) B(0:-1:-2)

M(-4:5;0)

¢) Trong khong gian, cho hai diém . Toa do diém M thudc mat

(Oxy) A.B.M

phang sao cho ba diém thang hang 1a

Oxyz a=(1:21) b=(-234)

d) Trong khong gian vo1 h¢ truc toa do , cho cac vecto

- =(0:1:2 —(4:2- . — i -
C (O’I’A)Véd (4'"'0).Biétr§mg d —.1.ﬂ+_1.h+_.c.Giétri X+y+z oy

Cau 15: Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Trong khong gian @7 | hinh chiéu vuéng géc cua diém M- 6:2) lén mit phang
(0x2) ¢4 toa do 12 530:2)

b) Trong khong gian Oxyz, cho hai diém A(1;-1;2) va B(3;1;0). Toa d trung diém / ctia doan
AB1a 1(2;0;1)

Oxyz

¢) Trong khong gian véi h¢ truc toa do , diém thuoc truc Oy va cach déu hai diém

A4(3:4:1) . B(1;2:1), M (0:5:0)
va la



d) Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A(15253), B(-2:-4:9) pigm M thuc doan thang
AB sa0 cho MA =2MB.pg dai doan thing OM 1a V17

Céu 16: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oz g1 A(x;y;-S); B(6:- 2;4);(;(-3;?;-5)

a) Trong khong gian . Gia tri ciia ¥, V dé

A, B, C thénghangléx=1; y:-5.

Oxyz " Ox ‘ 7
b) Trong khong gian véi hé truc toa do , diém thudc truc va cach déu hai diém
A(4;2;-1)  B(2;1;0) M (4;0:0)
va la
¢) Trong khdng gian OXVZ | hinh chiéu vuong goéc cia diém M(L:2:-3) 1aq mit phang

(O2) ¢4 t0a do 1203237 3)

/ o 1- T I - 12 ;
0z, o A0 LD BE2L-1) CE132) poe
D(- I;- 3;- 2).

d) Trong khong gian véi h¢ truc toa do t

rang ABCD 13 hinh binh hanh, khi d6 toa d6 diém D 1a

Cau 17: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz ((8):x? +17 +(z+2) =17

a) Trong khong gian , mat cau cit truc Oz tai hai diém

4,8 Py dai doan 4B bang 217

b) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz cho hai diém A(3L0).B(1:52) .Goi A" 13 hinh chiéu
vudng goc ciia A 1én mat phang (Oxy), B’ 1a hinh chiéu vudng goc ctia B 1én mit phang
©¥2) Khids AB’ bing 2/6-

c) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz  cho cac diém 4,B,C ¢o toa do thoa man

04 =i+j+k OB=Si+j-k BC=2i+8/+3k 10,45 didm D dé tit gidge 4BCD 1 hinh

binh hanh 12 2 G:%:4)

d) Trong khong gian @7 cho hinh hop ABCD.ABCD ¢4 A(O;O;l), B(I;O;O)’

G 0)(tham khéo hinh v& bén duéi). Toa do cta diém Dla” ;1)

A o

Cau 18: Cac ménh dé sau dung hay sai?



2) Cho tam gide ABC pide 127 1:3) G2L0) s

46 AB+AC o5 1ga 3 12 (%6 9)

va trong tdm G cuatam giac cotoado la

Oxyz A(1;0;2) B(-2:1:3) €(3:2:4)

b) Trong khong gian voi hé toa do , cho bén diém
D(6:9: 5). Toa dd trong tdm cua tr dién ABCD 121(2;3;1)

. - o I T ,
¢) Cho ba diém 4502 BQL-1, C-2:2) 1 i E 13 dinh thir t cita hinh binh
hanh ABCE thi toa do cua £ 120133

d) Cho tam gidc ABC o AWLED BCL23) () CGLD G v 13 didm thuge duong

thing BC sao cho BM =2BC p¢ BMDA 13 hinh binh hanh thi toa do D PG L-1)

Céu 19: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian vi h¢ toa do Oxyz , cho hinh binh hanh ABCE i

. ) ) a3 v -
AG;1:2),5Q:0:,€ (2:3:0) 1 4o giny E  E@4:).

b) Cho 3 digm 1 (2:0:0) N (0:-3:0) "PO:0:4) (5 MNPO 13 pinh binh hanh thi toa do

cua diém 0 13(2;3;4)

. 3 "
G(L-2:3) va ba diém

¢) Trong khong gian OxyZ (ho diém A(a;O;O)’ B(O;b;O),

Cl0:0:) pig 6 1, trong tam ciia tam gidgc 4BC thi @+0+¢ ping 6

=y £} - Ae 2.
d) Trong khong gian Oxyz , cho hinh binh hanh 4BCD ygi 4(1:2:3), B(5,0:- 1),€(4:3:0)

va D(a;b;c‘). Gi4 tri ctia 4 b +¢ bang 15

Céu 20: Cac ménh dé sau ding hay sai?

. 2 -1:3:5 b .
a) Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A4(:2;0), 5( I’B’”]. Goi I{a;b;c) la diém thda
(¥ ¥) (& B} I 25
man [4+31B =0 gnj d6, gia tri ctia biéu thire @ +2b+2¢ ping 2

Oxyz A(3;-4;3)

b) Trong khong gian cho diém . Tong khoang cach tir 4 dén ba truc toa do

V34
bang 2
9 — -2 -_ T
c¢) Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz ,d€ hai vec to a =(m;2:3) va b={;n;2)

phuong thi 2 + 31 bing 9

cung

d)Trong khong gian vd&i hé toa do , cho cac diém

C(l,:l. +]|]) théng héng Khi d6 3x- Y bé’lng 5

Céu 21: Cac ménh dé sau dung hay sai?



Oxyz A(6:-3:4), Bla:b; c-)' Goi M,

N. P i tuot 12
(Oxy), (Oxz) . (Oyz)
va

a) Trong khong gian , cho hai diém

giao diém cua duong thing 4B vé6i cac mit phang toa do . Biét rang
M, N. P 13m trén doan 4B sao cho AM =MN =NF =PB _Gi4 trj cia tong ¢+b+c 13
-11
2 2:4;- 4:-
b) Trong khong gian vdi hé truc toa do Oxyz, cho 4 diém A4(2:4 1), B(1:4: 1),
C(2;4;3) D(2:2:-1) . M(x3y:2)
, , bict :
21
X+y+z bing 4

dé MA" + MB™ + MC™ + MD" dat gi4 tri nho nhét thi

c) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho ba diém A(l;Z;- l), B(Z;- L 3),

C(-4;7:5)

AN

Toa dd chan duong phan gidc trong goc B clia tam gidc ABC 313 3 3

A(-2:2) B(-5:604)
, va

264

Do dai duong phan giac trong cua goc 4 cua AABC 1y 3

d) Trong khong gian véi hé toa d6 P77, cho ba diém
C(0:1;-2)
Cau 22: Cac ménh dé sau dung hay sai?

A(1:2:-1)

>

a) Trong khong gian voi hé toa do Oxyz
B(2:-1:3).c(-4:7:5) . . Dlasbic)

giac ABC Giatri @ +b+2¢ pang 5

, cho tam giac 4BC ¢6

1a chan duong phan gic trong cua goc B clia tam

b) Trong khong gian Oxyz, cho hinh thang ABCD ¢ 4B song song vai CD  Biét A(I;Z;l)’

Ay 1. . e ,
B(2:0:-1) CL0) s sian tch hinh thang 4BCD bing 62 . Goi 2 ¥ i 46 biéu

thite T =a-2b+4c)3 T =3

c¢) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho tam giac ABC ¢4 AB:L0) , B nam trén mat
phang (Oxy) va ¢6 hoanh do duong, C ndm trén truc 97 va H(Z:L1) la tryc tAm cua tam giac
ABC  Toa do chc diém B, C thoa man yéu ciu bai toan 1a B(3:1:0), €(0:0:-3)

AQ;2:-1) B(Z;- 1;3) C(-4;7;5)

Toa d6 chan dudng phan giac trong goc B ciia tam giac 48 Cal3

d) Trong khong gian véi hé toa do OxXYZ ¢ho ba diém

- 21

]

Céu 23: Cac ménh dé sau ding hay sai?

7.1 R T e qae )
Oxyz A(h,l,3)’ B(l._ L.,;.)’ C(.\.,‘_‘L ,5) thin

a) Trong khong gian voi hé truc cho ba diém

hang. Khidé ¥+ bing ¥+ =11

g

Oxyz A(2;0;-1) B(0;3;-2)

3 "
2

b) Trong khdong gian véi hé toa do , cho cac diém

-

Lad |
[= N

. . LIl H[N[N] ULy -',‘r"f =
Cld:-5 DJ. Toa do diém M sao cho MA+2MB +3MC =01y |



Oxyz M Q11 N(2:3:4)

¢) Trong khong gian vai h¢ toa do , cho ba diém

P(1:7:5) b4 it gige MNPO 14 hin binh hanh thi toa d6 diém € 12 (%52
e e e, e 2:1:2
d) Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop ABCD.ABCD pigt A(I’O’l), B(2;1; ),

D= 131 C4:5:-5) 146 ciia dinh 4 14 =G4 D

Céu 24: Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Trong khong gian Oxyz’ cho hinh hop ABCD.ABCD ¢4 A(O;O;l), B (1;0;0),

C (10D 4 am Khio hinh vE bén duei). Toa do cia diém D1a 2 (@D

SR Al0;0; 0

b) Trong khéng gian véi hé toa d@ Oxyzj cho hinh h@p ABCDABCD co ( s Wy )’
. 0: :3;,0) D(0;3-3 BC 3% L-2

B(3; 0; 0)’ D(0; 3; D), (03 ) Toa dd trong tdm tam giac ABC lé‘( )

¢) Trong khong gian Oxyz’ cho hinh hop ABCDABCD it A(I;O;l), 3(2;1;2),
D(:-11) C(4:5:-5) o ctadim 4 131 3% D

I
u=(m;-2:1) . v=0C:n;-2)

OxYZ ho hai vécto va v6i M va
1

d) Trong khong gian véi hé toa do
1

713 hai s6 thuc. Dé vécto ¥ cing phuong véi Y thi biéu thire 7 =2m +1 ¢4 gia tri bang 4

Céu 25: Cac ménh dé sau dung hay sai?

. A ~ — f 5k L2 n o
a) Trong khong gian voi hé truc toa do Oxyz cho OA =2i+3/+5k piam M thudc mit

, . . 3
phang (Oxy) thoa man do dai 4M nho nhat. Toa d0 cua diem M 1a (2:3: O).

2 ;=25
b) Trong khong gian Oxyz , cho diém M (1;-2:4)

243

. Khoang cach tir diém M dén truc OX bang

BT L 2;-1;2
c) Trong khong gian vi hé toa do Oxyz,cho hinh hop ABCD.ABCD pigt AQ:- 1 ),
(1;2; T(-2:3:2 '(3:0: 2 -1;2:2
B(:2:) €62:3:2) D'Gi0:1) 1 e gigm B 13 BC 132

N T o I I
d) Trong khong gian véi h¢ toa do Oxyz, cho tam giac 4BC ¢4 A(1:2; l), 5(2:-1:3)

2.
39

11 1
C-4:7:5 ) _ —;—J
(-4:7: ) Toa d6 chan duong phan giac trong goc B cia tam giac 4BC 13! 33



‘Dang ©: Cau trac nghiém tra 16i ngan
Cau 1: Trong khong gian Oxyz, hdy xac dinh toa d6 cua vecto i+2 }'+5 k.
Céu 2: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho hai diém M (—4;3;—1)va N(2;-1;-3).

Tim toa do cta cic vecto OM , ON.

CAu 3: Tim toa d6 cua diém N trong Hinh 2.39.

AZ

e |

Céu 4: Trong khong gian Oxyz, x4c dinh toa d ciia vecto AB trong mdi trudng hop sau:
a) A(0;0;0) vaB(4;2;-5); b)A(1;-3;7)vaB(1;-3;7);  ¢)A(5;4;9)va
B(-5;7;2).

Cau 5: Tim toa d¢ cua cac vecto A; A, A, A ¢ Hinh 30.

(& ]

H

Hindy 30

Ciu 6: Trong khong gian Oxyz, x4c dinh toa d ciia diém A trong mdi trudng hop sau:

a) A trung voi gbe toa do;

b) A nam trén tia Ox va OA=2;



¢) A nam trén tia di cia tia Oy va OA=3.

Ciu 7: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho diém A(1;2;-3) vavecto i=(3;—4;2).

Hay biéu dién theo cic vecto i, j va k mdi vecto sau:
a) OA; b) .

Ciu 8: Trong khong gian Oxyz, cho ba vecto @, b, ¢ déu khac 0 va c6 gid déi mot vuong goc. Nhimng
ménh dé nao sau day la ding?
a) Co thé 1ap dugc mot hé toa d§ Oxyz co céc truc toa do lan luot song song vdi gid clia cac vecto

a,b,é.

b) Co thé 1ap dugc mot hé toa d§ Oxyz cé céac truc toa d 1an luot trung v&i gia cla cac vecto a, b ,C.
¢) C6 thé 1ap dugc mot hé toa dd Oxyz c6 cic vecto i, j, k lan lugt bang cac vecto &, b, ¢.

d) C6 thé 1ap dugc mot hé toa 46 Oxyz c6 cic vecto i, } .k 14n luot cing phuong cac vecto @, b, ¢.

Cau 9: Cho hinh hdp chit nhat OABC-O A B C ¢6 canh OA=4,0C=6,00 =3. Chon hé tryc toa do
Oxyz cb géc toa d6 O; cac diém A,C, O’ lan luot ndm trén cic tia Ox, Oy, Oz. Xéc dinh toa do cac

diém A,B,B.

Tm' oy

_El:‘r/_l:,__a"’#LE
A - = = k- m ]
O ]/f‘ y
A &
X A B
Hinh 8

Céu 10: Trong khong gian, xét ba truc Ox, 0y, 0z ¢6 chung goc O va doi mot vudng goc véi nhau.

Goi 2‘,}',]} 1a cac vecto don vi trén céc truc do (H.2.35).



[fimmls O AL
i .22

a) Goi tén cac mat phéng toa do co trong Hinh 2.35.
b) Cac mat phang toa do trong Hinh 2.35 ¢6 d6i mot vudng goc véi nhau khong?

Cau 11: Cho hinh hop chit nhat ABCD- A'B'C D'. C6 thé lap mot hé toa dd Oxyz co gbe O tring véi

dinh C va cac vecto i, j, k 1an lugt cing hudng véi cac vecto CB .CDh,cC

khong? Vi sao?

z
D
B’ i
N | -—*"—lrﬂ.l |
ki el
|I::'.h ¢
o s D
;;_1
gl-7 i J
A

X

Céu 12: Trong khong gian Oxyz, cho mét diém M khong thudc cac mit phang toa 6. V& hinh hop chi
nhat OADB.CFME c6 ba dinh A, B, C lan luot thudc cac tia Ox, Oy, Oz (H.2.37).



TE
C =
ki Pl
C‘;;j. ..... __B_....
s i ¥
(]

Hinh 2.37
a) Hai vecto OM va OA+OB+O0C c6 bang nhau hay khong?
b) Giai thich vi sao co thé viét OM=xi+y j+zk voix, y, z1a céc sb thuc.

Cau 13: Trong khong gian Oxyz, cho vecto @ tiy y (H.2.41). Ldy diém M sao cho OM =4 va giai
thich vi sao ¢6 bd ba s6 ( x;y;z ) sao cho g=xi+y j+zk.

AZ

Cau 14: Trong Vi du 3, hdy xéc dinh toa d§ cua cac diém B, D va C'.

B

w
Y]

-

Cau 15: Trong khong gian Oxyz, cho hinh ling tru tam giac ABC.A B C ¢6
A(1;0;2),B(3;2;5),C(7;-3;9)va A(5;0;1).



a) Timtoadd cia A A'. b) Tim toa d6 cua cac diém B, C.

B(3; 2: 5)
1
[
‘r
Bt
AT5: 0 1) c’
Hinh 2.4

Cau 16: Trong khong gian vbi hé toa do Oxyz, cho hinh binh hanh c6 ba dinh A(1;1;-2),B(4;3;1)
vaC(—1;-2;2).

a) Tim toa dg cua vecto AB. b) Tim toa d6 cua diém D.

Cau 17: Trong khong gian Oxyz, cho ba diém khong thang hang

a) Tim toa do cua AB. b) Tim toa do diém D sao cho ABCD 14 hinh binh hanh.
n N ) - T oo 3 - 5
Cau 18: Trong khong gian Oxyz, cho vecto u=—21+3J+Zk va vecto V=|3 ;—Z;Z :
a) Tim toa do cua u. b) Biéu dién v theo cac vecto don vi i, j,k. c) Tim toa do cta
G=20+=7,
3

Cau 19: Trong khong gian Oxyz, cho hai diém M(x;y;z) va N(x';y';z').

a) Hay biéu dién hai vecto OM va ON qua cac vecto 1,} va k
b) Xac dinh toa do cua vecto MN.

Céu 20: Trong Vi du 5, x4c dinh toa d6 cta cac diém D va D sao cho ABCD- A B C' D' 1a hinh hop.

D C'




Cau 21: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop chit nhat ABCD.A’B’C’D’ ¢6 dinh A tring véi gbc O
va cac dinh D, B, A’ ¢6 toa d6 1an luot 1a (2;0;0), (0; 4; 0), (0; 0; 3) (H.2.45). Xac dinh toa d6 cua cac

dinh con lai cua hinh hdp chir nhat.

I=

-\'_’..
N |
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2

=1
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:D: ...-
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Cau 22: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hgp OABC. O' A B C ¢6
A(1;1;-1),B(0;3;0),C(2;-3;6).

a) Xac dinh toa d6 cua diém C.
b) Xéc dinh céac toa d6 dinh con lai cia hinh hop.

Cau 23: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop chit nhat ABCD- A'B'C' D’ ¢6 dinh A tring véi goc O,
cac vecto K»B,A_B,A—Z theo thir tw ciing huéng véi i, j, k va c6 AB=8,AD=6, A A'=4. Tim toa do

cac vecto AB, AC, AC Vi AM v6i M 1a trung diém cua canh C'D .
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Cau 24: Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, cho diém A(4;5;3). Goi A,,A,, A, 1an luot 13 hinh
chiéu cua diém A trén cac mat phéng toa do (Oxy),(Oyz), (Ozx| (Hinh25). Tim toa d6 cua cac diém

ALA, A,

(} i S

"/I A

Hinlr 23

Cau 25: Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop chit nhat OBCD.O B'C' D ¢6 B(2;0;0),D(0;1;0),
O'(O ;01 ) Tim toa do cac dinh con lai.

Cau 26: Trong khong gian Oxyz, xac dinh vi tri diém G(2;—1;3).
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X
Hinh 2.35
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